

DIARIO DE MANILA

FUNDADO EN 1848

AÑO XXXVII

SABADO 16 DE MAYO DE 1885

NUM 110

EDITORIAL

LA ENSEÑANZA PRIMARIA.

He ahí, sin duda, el asunto de mayor preferencia que en las sociedades modernas, tienen los gobiernos que rigen las naciones actualmente.

Sin disputa, envuélvese en ese problema moral, la garantía más eficaz para obtener el orden interior; suele el pesar profundamente, en las soluciones para el orden exterior, y es siempre base firmísima que determina en un pueblo, su cultura y todos los progresos de la civilización; por que es sabido, y ya lo ha dicho un ilustrado estadista, «la instrucción primaria es la que abre el camino a la educación sólida del pueblo, y cuando ella existe, fácil, muy fácil es, la tarea política y administrativa de los Gobiernos, por que es sabido que, con tal instrucción, se completa la existencia material y moral de los individuos, libertándolos de la vergonzosa minoría en que sin ella, tendrían forzosamente que vivir y vegetar.»

Y eso es perfectamente racional, claro y evidente, según lo demuestra nuestro ilustre Colmeiro, en el siguiente párrafo de su excelente obra de Derecho Administrativo Español:

«La idea de instrucción está comprendida en la de educación, porque quien nos ilustra, nos explica también nuestros derechos y deberes, y quien suaviza las costumbres moraliza los pueblos, supuesto que es quitar al vicio la mitad de su daño, despojarle de su grosería.»

Ha tenido en eso origen, sin duda, el tan conocido principio, de que las cuestiones de enseñanza son altas cuestiones de Estado, y en cuyo aforismo, que así cabe llamarlo, debió apoyar Leibnitz el suyo, ya harto conocido y célebre, de «adame la instrucción pública y yo mudaré la faz del mundo.»

Con profunda filosofía ha procedido en eso, ese gran pensador, y nadie en semejante terreno, podrá combatirle victoriosamente.

Si tales ideas y semejantes principios, se hallan generalmente aceptados por la ciencia, ella así mismo, ha tenido que llegar a otra conclusión, que era lógica y se derivaba de esas afirmaciones; la de, determinar, el que la obligación de establecer y sostener los elementos que ha de dar la instrucción primaria, era esencialmente, de los Gobiernos constituidos, aplicando a esa, ora los fondos del Tesoro general, ya los de la provincia, bien los del Municipio, según que se tratase de escuelas para formar profesores, ó de las dedicadas, desde luego, a dar la instrucción a los pueblos, y de ahí se siguió, el haber comprendido en los presupuestos anuales de esos ramos, los créditos necesarios para cubrir esas atenciones, si bien haciéndolo en cada país, en la medida e importancia que han permitido los recursos de que podía disponerse, sobre cuyo extremo es de observarse bastante deficiencia en el procedimiento, que obligaría a hacer, sin otra observación, profundísimas consideraciones, que nosotros no haremos en estos momentos.

Por las ligeras tareas que referentes a este interesante y trascendental

cuestion, hemos publicado en las columnas del DIARIO, ya saben nuestros lectores, como pensamos, cual es nuestro modesto criterio en el asunto, así como el ideal hácia que procuramos dirigir nuestros esfuerzos y nuestras aspiraciones, no habiendo todavía olvidado aquellos, lo que hace aún pocos días decíamos sobre la materia, al ocuparnos de un documento oficial, publicado recientemente en la Gaceta de Manila, y que dirigía a los jefes de estas provincias, nuestra celosa Autoridad Superior, para conocer con toda exactitud por su medio cual fuese el estado de la instrucción primaria en estos pueblos, qué obstáculos ó dificultades se le oponían, y cuál fuesen los medios más adecuados y eficaces de poder desarrollarla pronta y convenientemente.

No intentamos, ni en manera alguna pretendemos, al volver hoy a ocuparnos del mismo tema en las presentes tareas, entrar en nuevas consideraciones que, con más ó menos acierto, pudieran resolver ese problema en este Archipiélago, sino que las inspira solamente, la elocuencia de los datos que, acerca de la enseñanza primaria, suministra un artículo que hemos publicado en el DIARIO de anteayer, y que suponemos habrán leído con satisfacción nuestros abonados, cual á nosotros nos ha sucedido al conocerlo y elegirlo, para darle cabida en las columnas de nuestra publicación.

¿Qué no diga, acerca del asunto, el que se emplea, en la enseñanza primaria, en los Estados Unidos, la enorme cantidad anual de 91.158,390 pesos, que los ingresos para esa atención, hayan ascendido en igual período á 94.327,188 pesos, y que los donativos hechos con ese objeto por los particulares en ese mismo lapso de tiempo, haya subido á pfs. 7.141,363?

¿Cómo no ha de progresar así, la instrucción primaria, en aquel país?

Mucho menos que esa suma sería aquí bastante para obtener un rápido adelantamiento en ese ramo, si además se unía á ese primer elemento, un asiduo interés en propagar y difundir en el país los beneficios de la instrucción.

No debemos decir más por ahora acerca de este asunto, sobre el que abrigamos la más profunda confianza de que entrará en mejor situación, tan luego como puedan ser apreciados los datos que se han pedido por la circular Superior, que ya hemos mencionado: damos, pues, aquí fin á la presente ligerísima tarea.

EXTERIOR

NEGRIER EN ARGELIA.

París, 1.º de abril.
La noticia de estar herido el general Negrier ha impresionado dolorosamente á todo el país, que tiene sus ojos fijos en ese distinguido oficial.

Es muy justo. El general Negrier es en la actualidad uno de los comandantes de cuerpo de ejército de más porvenir.

No detallaremos su hoja de servicios, muy conocidos son y frecuentemente han sido publicados. Lo que trataremos de reseñar á grandes rasgos, es la fisonomía del general Negrier, cuando siendo coronel de la legión extranjera mandaba en jefe las cuatro columnas del Sur de África.

De baja estatura, un poco robusto, sus facciones son finas: un pequeño bigote rubio oscurece su labio superior. En sus ojos se ve pintada la energía más violenta y la voluntad más inquebrantable, de las que ha dado mil y mil pruebas. En pleno desierto siempre á caballo, ha reventado dos y tres de éstos; y bajo un sol lúcido hacia el oficio del perro guardián de pastor, yendo de un extremo á otro de su columna.

En el campamento, cuando los soldados y oficiales rendidos, muertos de calor y fatiga se hallaban cobijados á la sombra del marabout, el general despues de velar por la colocación de su gente, se retiraba bajo una tienda que en nada se diferenciaba de las demás, para trabajar sin descanso, atemperando los ardores de un calor terrible con una tohalla mojada colocada sobre su cabeza.

Es un hombre de hierro; muy solícito para sus tropas; muy justo y al propio tiempo muy severo. En la legión no tenía más remedio que serlo. El fué quien inventó el castigo llamado *crampandine* y que consistía en atar piés y manos de los subordinados y dejarles horas y horas expuestas al Sol.

No hay que acusarle de cruel: en el ejército de África hay temperamentos que se separan de la regla general del resto de las tropas y á los que es preciso dominar á todo trance. Negrier había logrado doblegarlos, y á tal extremo, que con seguridad jamás un jefe fué tan querido, tan respetado y tan sinceramente amado de sus soldados como Negrier.

Durante la mision topográfica de Castres á la que se había dado por escolta dos compañías de la legión que habían sido destruidas en gran parte, indudablemente hubieran desaparecido por completo, á poco que Negrier hubiese titubeado; tomó el mando de una columna y salió en su busca. Dos días y dos noches marchó casi sin comer ni beber.

Por fin á la mitad de la segunda noche y con un gozo inexplicable por parte de los desgraciados sobrevivientes, éstos oyeron la corneta que con sus notas agudas señalaba el alto de la legión.

Y sin embargo, en el momento de partir á la cabeza de esta expedición, para completar su deseo, Negrier había recibido un despacho en el que se le decía de detener la marcha. Cogió el telégrama y se lo metió en el bolsillo.

—En último extremo, se dijo, el correo ha llegado tarde:

¡A caballo!
Cuando ocurrió esto, mandaba la columna de Ben-Khalil á las órdenes del general Colouie. Despues fué encargado de tomar el mando de las cuatro columnas del Sur, que como coronel que era de ellas le daba el valor de un mando de división.

Se ha pasado en silencio el valor del general Negrier, pues es reconocido en el ejército; como organizador, es tan completo como jefe de cuerpo. Ante todo, el general subordina los detalles de la Administración á las necesidades de sus soldados; nada le detiene. Aquellos que marchan, sufren y se baten, pueden tener la seguridad de hallar en él un protector.

Citaremos dos episodios de su estancia en Argelia que prueban hasta qué extremo el general que nos ocupa es cuidadoso del bienestar de los que están á sus órdenes.

Cada quincena había un oficial señalado para que fuera á cobrar el sueldo de la columna á casa del pagador y regresaba á caballo de Ben-Khalil á Mecheria, setenta y cinco kilómetros próximamente. Un domingo por la mañana el general vió llegar á su casa al oficial que acababa de hacer la jornada.

—Buenos días fulano, le dijo, venis de Ben-Khalil.

—Sí, mi general, he ido en busca de mi sueldo y estoy algo contrariado. No podré volver esta tarde pues no podría recogerlo tampoco.

—Y porqué?—Vais á quedaros á desayunar conmigo y me explicareis la causa.

—Mi general, es porque el pagador cierra la caja los domingos.

—¡Ah! con que el pagador cierra la caja el domingo? Pues ya veremos.

Mandó llamar al pagador y no le dijo más que estas pocas palabras:

—Caballero, quiero que dentro de un cuarto de hora el sueldo esté aquí. Respecto á V., que cierra la caja en los días festivos, debo decirle que mañana por la mañana á las seis hay un tren que sale en dirección á Francia y me hará el obsequio de marchar en él. Nosotros nos batimos lo mismo los días festivos que los laborables.

Un cuarto de hora despues, le entregaba la asignación y á la mañana siguiente el pagador salía para Francia en el tren que entonces arrancaba desde Mecheria. El general señaló un oficial de la columna para que le reemplazara interinamente.

Quando el general Negrier fué á instalarse en Mecheria, trayendo á este país muchas mejoras, se quejaban de la falta de agua; había magníficas cisternas pero vacías: los ingenieros nada habían podido hallar. Cuando alguna columna se instalaba en Mecheria se veían obligados á mandar por el agua á doce kilómetros, sin cuyo requisito y bajo un sol abrasador se morían de sed. El general examinó todo el país.

—Es extraño, decía, que al pié del Djebel-Autar no haya manantiales. Esto no puede ser: no hay más remedio que buscar y se hallará.

Sin descubrir su pensamiento, mandó venir ingenieros de Francia y en su compañía se puso á buscar sin descanso manantiales en el Djebel-Autar, y por fin los hallaron.

En la actualidad hay constantemente en Mecheria, cien mil metros cúbicos de agua que prestan un grandísimo servicio y que se deben á la exclusiva iniciativa del general Negrier.

Es muy generoso, nunca ha titubeado en echar mano de su fortuna personal para aumentar el bienestar de sus soldados, cuando había algún gasto extraordinario que la administración no podía cubrir.

Para el servicio de espías por ejemplo, la administración militar le señalaba una cantidad mezquina: si el general castigaba con cuatro balas á la cabeza al que le daba una confidencia falsa, en cambio pagaba espléndidamente al árabe que arriesgaba su vida para darle una noticia verdadera.

Tenia á su lado como ordenanza á un antiguo spahis llamado Fighig el cual se hubiera dejado triturar por su general, y era un antiguo bandido del monte, que se había alistado como voluntario, sin duda alguna porque se veía perseguido de cerca por la autoridad del Caid.

Nada había tan grotesco como la fisonomía astuta y viva de Fighig: se le podía llamar zorro viejo. Siempre risuño, el ojo sagaz, conocía todos los desfiladeros, caminos ocultos y todos los atajos del país. En la expedición del Sur, Fighig representó un papel importante.

¿Quién sabe si está ahora al lado del general en Langson!

En la actualidad, los rumores que corren sobre el general Negrier, son contradictorios. Unos afirman que ocultan su muerte, otros por el contrario afirman que su madre ha recibido un telégrama del mismo general en el que le dice que pronto estará fuera de peligro.

Dios le proteja. La Francia entera estaría contristada por la muerte del general Negrier, uno de los jefes del ejército más enérgicos, más cumplido en todos los terrenos, llamado á ocupar los más altos destinos militares y el más digno por todos conceptos de conducir nuestras tropas en medio de los combates más gloriosos y más útiles en vez de conducirlos á una torpe aventura.

Pero hay un rincón de la Argelia en el que la noticia se ha extendido en medio

de un grito de angustia: en el depósito de la legión, todos los que allí residen tienen gran ansiedad por conocer las noticias referentes á su antiguo jefe: Sidi-bel-Abbes está de luto.

(Traducido de El Figaro.)

EL NUEVO OBISPO DE LUGO.

El Rvdo. P. Fr. Gregorio María Aguirre, nació en la Pola de Gordón, villa de la provincia y Diócesis de León, el 12 de marzo de 1835. Joven aún, ingresó en el Seminario Conciliar de León, donde cursó y probó la Filosofía y Teología con grande aprovechamiento, y deseoso de mayor perfección y retiro, pretendió y vistió en mayo del 56 el humilde hábito franciscano en el Colegio de Misioneros Descalzos, instalado poco ántes en la villa de Pastrana con destino á las Misiones de Filipinas. Al año siguiente hizo su profesión religiosa, y continuando sus estudios con el interés y aliciente que en el silencio del claustro inspira el cumplimiento de un deber de conciencia, logró pronto ponerse en aptitud de ingresar en el Magisterio, despues de unos ejercicios literarios que calificaron de brillantísimos los Padres que componían el tribunal de oposiciones, entre los cuales se hallaban los dos teólogos más eminentes que en aquel tiempo tenía la Corporación en España.

Obtenido este triunfo, recibió de la Orden nombramiento de lector ó catedrático, y explicó con lucidez los cursos completos de Filosofía á los jóvenes religiosos de la comunidad de Pastrana, honrándole mucho contar entre sus discípulos al que hoy es Prelado superior de la provincia de San Gregorio, y á otros religiosos que figuran en los puestos más distinguidos de la Corporación en Filipinas y en España.

A últimos del año 62 dispusieron los Prelados que se embarcara para Filipinas, presidiendo una mision compuesta de sus mismos discípulos. En el mismo día que se presentó en Manila, el Prelado provincial le indicó la conveniencia de que regresara á España, con el fin de utilizar sus servicios en los colegios; y el P. Aguirre se prestó gozoso á cumplir la obediencia, embarcándose al día en la misma fragata que le llevó á Manila, é invirtiendo en este penoso viaje de ida y vuelta muy cerca de diez meses.

Llegado á España fué nombrado Lector de Sagrada Teología y explicó esta Facultad durante cuatro años.

Del 67 al 70 desempeñó la Rectoría del Colegio de Consuegra; de aquí pasó inmediatamente con el mismo cargo al Colegio matriz de Pastrana, y mereciendo por privilegio especial ser reelegido á los tres años, continuó desempeñando este puesto importante otro trienio más, hasta el año 76.

Al dejar este cargo recibió nombramiento de catedrático de Cánones y explicó dos cursos, y la Corporación, agradecida á estos servicios, no pudiéndole conceder título alguno académico por prohibirlo las leyes de la Orden; le honró con el más distinguido reservado á los religiosos beneméritos, concediéndole título perpetuo de Lector de Sagrada Teología y Cánones, y declarándole, á la vez, Definidor honorario.

El año 78 fué nombrado Rector del Colegio de Almagro, y despues pasó con el mismo cargo al de la Puebla de Montalbán hasta el Capítulo del año 82, en el que, no pudiendo ya ser reelegido y deseando la provincia dar incremento á la Tercera Orden, se le dió el cargo de dirigir la establecida en Almagro, dando los resultados que se podían esperar de su ilustración y celo evangélico.

En fin, veinticinco años de incansables servicios prestados á la corporación y aun á España, influyendo todo ese tiempo como rector ó como catedrático en la educación literaria y religiosa de los jóvenes para convertirlos en ilustrados y fervorosos obreros de las Misiones de Filipinas, sin impedirle

— 236 —

No puedo poner en duda un cariño probado con una abnegación tan grande; amais á María y ella os deberá su salvación; pero deseo no ignorar nada de vuestro pasado. Así, pues, habladme de vuestra familia.

—En primer lugar, tengo que confesaros una cosa—dijo Mauricio.

—¿Una falta?—preguntó Ludovico con inquietud.

—No... una desgracia.

—¿Cuál?

—Soy un hijo natural.

—Teneis razon; es una desgracia, pero no una falta. No me parece que deba haceros ningún reproche por eso. ¿Existe vuestro padre, que es el único culpable?

—No señor, murió.

—¿Y vuestra madre vive?

—Sí, y es la mejor madre del mundo, y la más honrada, que no ha tenido en su vida más que un momento de debilidad, del cual se aprovechó un miserable. Mi madre vendrá muy pronto á daros las gracias por el inmenso honor que me haceis.

—Tendré mucho gusto en recibirla y la creo digna de la ternura profunda que os inspira.

—No hay otra mujer que la merezca mejor.

—Otra pregunta. ¿No teneis más recursos que lo que ganais con vuestro trabajo?

—Dispensad... Mi madre me da seis mil francos al año, lo que unido á lo que gano con mi pluma, me permite vivir con holgura.

— 237 —

—Eso es muy bonito para un joven, pero sería insuficiente para un marido. Ocupaos de literatura cuanto queerais en vuestros ratos perdidos, y por gusto, pero no para hacer frente á las necesidades de la vida... Doy á mi hija quinientos mil francos de dote, lo que os hará veinticinco mil libras de renta.

—¡Caballero!... ¡Cómo podré agradecer!

—No me debeis ningún agradecimiento.

No hago más que mi deber de padre...

Ahora tengo que pedirnos una cosa que me interesa mucho y que tal vez os contrariará.

—Es imposible que me contrarie nada que vos deseais. Cualquiera que sea, la acepto de antemano.

—Mi sueño es que no abandoneis el hotel Bressolles despues de casado, que vivais cerca de mí y no penseis, en fin, en privarme de mi querida hija.

—Lo que me pedis es la cosa más natural del mundo—repuso Mauricio;—no tengo ninguna objeción que hacer. Añadir, por el contrario, que tendré mucho gusto en aceptar la vida común que me proponeis.

—Os doy las gracias, hijo mio... Voy á mandar preparar el contrato. Los quinientos mil francos se os entregarán el día de vuestra boda en un bono contra el Banco de Francia, día que apresuraremos todo lo más posible. Preparad, pues, vuestros papeles; estad en regla bajo todos conceptos é iremos juntos á la Alcaldía para las amonestaciones legales... Tengo prisa por que seais mi yerno.

— 240 —

En la mañana de aquel mismo día, Lar-tigues había puesto á Verdier al corriente de lo que sucedía con respecto á Simona.

Gracias á la rara casualidad que favoreciera á Mauricio, habían encontrado los miserables la nueva vivienda de la joven.

Verdier había pensado en preparar sus baterías sin perder un minuto.

—Simona vive en el colegio de la señora Dubief—dijo.—Eso está muy bien, pero el colegio es muy grande. Es preciso saber en qué parte del hotel está su habitación.

—Eso es tambien lo que piensa Mauricio.

—Para descubrirlo sería preciso entrar en el colegio.

—Indudablemente, ¿pero cómo?

—Me parece difícil de inventarlo.

— 233 —

lo que cueste la curación, me curaré por vos.

Ludovico Bressolles se levantó penosamente, cogió á su hija en sus brazos y la cubrió de besos.

La joven repuso:

—Repito que el sacrificio está aceptado. Podeis hablarme sin temor: os escucharé con la misma tranquilidad que si no se tratara de mí. ¿A quién me destinais por marido?

—A Mauricio Vasseur—repuso el médico.

—Lo sospechaba. Lo creo un hombre honrado, será honrada yo tambien. Cumpliré estrictamente mis deberes... pero no me pidais más.

—¿Consientes?—exclamó el ex-arquitecto, inundada el alma de dolor y alegría al mismo tiempo.

—Sí, padre, consiento. ¿Cuándo tendrá lugar nuestro casamiento?

—Creo que de aquí á un mes.

—¿Por qué ese retraso?—preguntó el doctor.—¿Por qué no terminar todo en el tiempo legal?

—Sería, en efecto, mejor—murmuró el señor Bressolles.—Pero María...

—No os inquieteis por mí—interrumpió la joven;—obrad tan pronto como queerais. Lo que hagais estará bien hecho.

—¿Dices eso sin segunda intencion, querida mía?

—¡Sí, os lo juro!

El pobre padre volvió á coger á su hija en sus brazos, la estrechó contra su corazón y la besó con ternura, balbuceando al mismo tiempo:

esto los trabajos asiduos del púlpito y confesionario, en que ha sido siempre celosísimo é infatigable, con más su acrisolada virtud y competencia en las ciencias eclesiásticas, son los méritos que hace pocos meses quiso premiar el Excmo. señor Cardenal Penitenciario Mayor de Roma, escogiéndole para ocupar una vacante de Penitenciario *prolinqua hispanica* que existía en la Basílica Lateranense, nombramiento que hizo suspender el Prelado regular por tener ya entonces noticia de que la Santa Sede, por medio de su dignísimo representante el Excmo. Sr. Rampolla y el Gobierno de S. M. trataban á su vez de premiar los méritos y servicios del P. Aguirre, presentándole para el Obispado de Lugo.

Este es el P. Aguirre, el dignísimo religioso cuyos servicios sienten perder la apostólica provincia de San Gregorio y que la Providencia ha escogido para el gobierno de la Diócesis de Lugo. ¡Qué el señor le colme de salud y gracia para llenar dignamente su altísimo ministerio, y conceda docilidad y buenas disposiciones á los lucenses para aprovecharse de la direccion y saludables consejos de su nuevo Prelado!

OFICIAL

PARTE MILITAR.

Servicio de la plaza para el día 16 de Mayo 1885.
Parada, los cuerpos de la guarnición.—Jefe de día, el comandante don José Diaz Varela.
De imaginaria, el comandante don Juan Perra y Coll. Vigilancia y paseo de enfermos, núm. 2.—Hospital y provisiones, Artillería.—Música en la Luna, núm. 2.
De orden del Excmo. Sr. General Gobernador Militar, El coronel teniente coronel, Sargento mayor interino, José Prego.

SECCION RELIGIOSA.

SABADO.—Stos. Nepomuceno, Aguilino, Felix y Geniando, ms.; Ubaldo, Honorato y Posido, cl.—Santa Maxima vg.
I. P. en Binondo visitando el altar de San Juan Nepomuceno.

DOMINGO. Intra-Octava de la Ascension.— Santos Eradio, Pablo y Victor ms.; Pascual, Balion, Bruno, ob. cl.—Stas. Restituta virg. y mr., Basilia mr.
I. P. en las Iglesias de San Francisco.

CULTO RELIGIOSO.

NOVENARIO

que la Comunidad de PP. Agustinos y la Asociación de Señoras de esta capital bajo la advocación y patrocinio de SANTA RITA, dedican á tan gloriosa Santa desde el día 14 al 22 de Mayo.

Todos los días no festivos se cantará misa solemne á las siete de la mañana, á la que seguirá la novena de la Santa. Los días festivos la misa será á las ocho.

La vigilia de la Santa, ó sea el 21 habrá vísperas solemnes á las cinco de la tarde; siguiendo la bendición de las Rosas y se concluirá por la procesion por los claustros.

El día 24 á las seis de la mañana se dará la Comunion á todas las Asociadas.
A las ocho y media se cantará la misa á toda orquesta y predicará el P. Baldomero Real, terminando con la novena y gozos de la santa. 16,8

VARIEDADES

ECOS MADRILEÑOS.

El concierto de la señora de Camaron.—Su programa.—Los lunes de España.—Otro concierto.—Varias noticias.—El palacio de los marqueses de Linares.—El baritonero Maurel.

Ya saben nuestros lectores que los viernes por la noche celebranse agradabilísimos conciertos en el primer hotel de los señores de Camaron.

El viernes último no hubo tanta concurrencia de artistas por razones de mayor cuantía; algunos de los héroes de estas fiestas musicales tenían que asistir al régio alcazar invitados por los Reyes, y era por tanto el caso de decir, con mayor fundamento, que nunca á *tout squieur tout honneur*.

Y anoche se reunió en la artística morada á que aludimos un *quinteto* de notabilidades líricas, compuesto de los señores Masini, Battistini, Baldelli, Verger y Rapp! Con semejantes elementos fácil es de comprender el encanto que ofrecerá aquella verdadera *música di camera*, cantada en la *camerata* elegantísima de la señora de Camaron.

Sabido es que más que de salon lujoso á la antigua tiene el de dicha señora de «estudios de artista, de artista á lo Mackhart.»

Tapices copiados de Goya, por Llanos, en las paredes, conuocopian antiguas, plantas vivas en macetones cubiertas de vistosas telas, fotografías de ilustres hombres pú-

blicos, muebles tan valiosos por su belleza como por su antigüedad, figuras preciosas de Sajonia, cuadros, no solamente en los muros, sino sobre los muebles como abandonados allí por el pintor, y en torno al gran espejo de la chimenea, marco, cortinaje más bien de roja felpa, matizada de lindos abanicos abiertos.

La estancia era digna, sin duda, de que resonaran en ella cantos embelesadores, y resonaron, con efecto, en la forma y modo siguiente:

1.º Romanza de la ópera *Le Roi de Lahore*, cantada por el señor Verger.

2.º *Non m'ama più de Tosti*, por el señor Battistini.

3.º *Una passeggiella*, aria bufa, por el señor Baldelli.

4.º *La Gondola Nera*, por el señor Battistini.

5.º *Stornello*, de Baldelli, por el señor Masini.

6.º Terceto, *Pappataci*, de la ópera *L'Italiana in Algeri*, por los señores Masini, Verger y Baldelli.

7.º *Povero Fiorellin*, de Baldelli, cantado por el autor.

8.º *I Pescatori*, duo, por Battistini y Verger.

9.º *Música prohibida*, de Gastaldos, por el señor Verger.

10.º *Plegaria de Los Hugonotes*, por Rapp.

El famoso tenor, que debe partir esta misma tarde, despediase anoche de sus amigos de palabra, y mejor aún, entonando con su voz privilegiada y ejecución maravillosa el *stornello* tantas veces aplaudido.

En realidad, todos los artistas nombrados (que no hay que decir cuántos y cuán merecidos aplausos obtendrían) dieron una vez más testimonio de que no hay nada que tanto les anime como hallarse en una atmósfera de arte y afecto cual la que en el elegante hotel de la Castellana se respira.

Mejor aún que en grandes salas de espectáculo ó de fiesta, rinden culto á la música los cantantes del valer de los citados en el círculo reducido en que se escucha con deleite cada una de sus notas y reciben tantas y tan cordiales felicitaciones como son las personas que forman el selecto auditorio.

Después de las doce, sirvióse un té perfectamente preparado.

La señora de Camaron trataba á sus convidados con la afabilidad de exquisita que le es propia.

La esperanza de otras veladas semejantes era lo único que consolaba del término de ésta á los que asistieron á la misma.

Una de las concurrentes fué Rosita Vallejo-Mi arda, recién llegada de Londres, para donde vuelve á partir en esta semana, y que llamaba la atención por su gracia y su elegancia parisienenses.

Afectuosísima á la pintura, dedica á este arte muchas horas al día; y en verdad, ha llegado á ser una artista más que una aficionada.

Asistieron además á este concierto la duquesa de la Torre con su hija la marquesita de Castellón; las marquesas de Valdeiglesias y Folleville; condesas viudas de Iranzo y de Bagnar de Rotamosa, ya restablecida del golpe que le ocasionó en Biarritz una caída, y señoras y señoritas de Lengua, Tenorio, Salamanca, Salvany, Madrazo, Romero Robledo, Santana, Orfila, Loresecha, viuda de Fortuni, Sartorius, Chacón, Peralta, Alba, Primo de Rivera, Iranzo, Verger y tantas más.

Olvidábamos decir que el señor Peralta acompañó á los artistas al piano con verdadero *amore*.

Los lunes del Español están verdaderamente brillantes. Ni un palco, ni una butaca, ni un hueco desocupado en las galerías. Además del abono, que es mucho, se disputan las localidades las bellezas aristocráticas á quienes no toca ese día el teatro Real.

Anoche veíanse en la sala—cuyo adorno recuerda los repujados de Eibar—á la duquesa de Fernán-Núñez, con la princesa Pío de Saboya. Es ésta compatriota nuestra, alta y esbelta; el negro y rizado pelo cae sobre su frente formando dos bondas, las flores que adornan su cabeza caen sobre los hombros como si hubieran sido puestas al azar. La noche de la despedida de Masini cenía su cuello gargantilla de perlas, como acostumbra á llevarla la Reina Margarita de Italia. Los príncipes Pios de Saboya, que habitan en el palacio de Fernán-Núñez, permanecerán entre nosotros una temporada.

También estaban en el Español la mar-

quesa de Valmediano con la de Hoyos, en el palco del marqués de Vinent; la condesa de Muguiro con sus hijas; la marquesa de Villamejor con Lucia Conquista; la de Roncali con la señorita de Barranco; las señoras de los dos hermanos Echegaray; la duquesa de Tetuan con sus hermanas y su hija Mercedes; las señoras de Lopez Bayo y Barracas; las de Pino, Hore y tantas más.

Vida alegre y muerte triste es decididamente el éxito de la temporada, y no habrá un madriello que se quede sin ver la última admirable obra de Echegaray.

Anúnciase un concierto para el próximo sábado en el palacio de la duquesa viuda de Bailén en el que tomarán parte los artistas del teatro Real. Así por lo ménos lo dice un colega.

Si la noticia se realiza, pues no hemos podido comprobarla, será este concierto un verdadero acontecimiento madrileño, como lo son cuantas fiestas tienen por escenario el precioso palacio de la calle de Alcalá, y por directora, á la duquesa de Castrejon.

También se dice que uno de estos días cantará en el Palacio Real la señorita de Alonso Martinez, la discipula predilecta de Verger.

SS. MM. y AA. desean conocer los adelantos que ha hecho bajo la direccion del simpático baritonero del teatro Real.

Además de Masini, que acompañado del señor Rapp ha salido esta tarde para Nápoles, piensa emprender la semana próxima una excursion artistica la pianista Pilar Mora. Primero se dirigirá á París, donde dará el concierto que es obligatorio en las que han conseguido el primer premio en el Conservatorio parisiense, y luego á Berlin y Viena con su maestro Rubinstein.

Su primera expedicion artistica será seguramente una victoria.

Anúnciase el matrimonio de una hija del ex-ministro don Estanislao Suarez Inclán con el primogénito del difunto marqués de la Vega Inclán.

Esta noche comida en la legacion de Alemania.

Al salir el domingo último de la boda de la hija del general Ros de Olano, acordamos á visitar el palacio de la marquesa de Linares, cuyo piso bajo y escalera principal se inauguraban.

Este palacio, que se halla á la entrada del paseo de Recoletos, es, sin duda, uno de los monumentos que adornan á Madrid y que acreditan de grande y refinado el moderno arte arquitectural.

Dicho día—el del santo de la señora de la casa—era además fecha que recordaba la de la colocacion de la primera piedra del edificio.

Trece años han pasado desde entonces; trece años empleados en trabajos continuos de construccion, transporte de materiales, viajes de estudio, y por fin, el perfeccionamiento de la espléndida morada.

Hasta ahora solo se ha exhibido, como llevamos dicho, la escalera principal, cuyos mármoles blancos de Carrara, de que está construida vistos desde el magnífico pórtico; presentan un aspecto grandioso.

La caja de esta escalera, no ménos notable, es de mármol de los Pirineos.

Una vivísima luz cenital ilumina esta parte del palacio, á cual rodea hermosa y alegre galería baja.

La biblioteca, de estilo del Renacimiento, ostenta el magnífico busto de Dante, original de Suñol.

Figuras de Hércules, admirablemente esculpidas, sostienen la chimenea á manera de robustas caritídes.

Las sillas de esta biblioteca son de rico *peluche*, bordado de oro, cuyo trabajo rivaliza con las maravillas esplendorosas conservadas por la catedral de Toledo, en paños sagrados, casullas y tapices de altares.

La marquesa de Linares recibía la visita de sus amigos, rodeada de los numerosos canastitos de flores remitidos felicitándola en su día.

Vestía traje sencillo con broche de brillantes en el pecho, reproduciendo su corona de marquesa y las iniciales de su nombre.

Otro día visitaremos más despacio este grandioso edificio, contentándonos por ahora con reseñar á la ligera las otras preciosidades en que se paró nuestra vista el domingo.

Los techos están pintados por Ferranz, Pradilla y Plasencia, entre otros, dicho lo cual, nos excusamos de todo elogio.

La alcoba de la marquesa es un prodigio de buen gusto y riqueza. El fondo de sus paredes, azul claro de raso, está profusamente recamado con bordados de flores de colores. Es esta obra un cúmulo de paciencia y habilidad. Viéndola se comprende que nada tengan que envidiar las bordadoras modernas á las antiguas *tiradoras de oro* de los siglos XVII y XVIII.

Al lado del tocador, que es un primor, está la sala de baños.

En esta parte del palacio, la admiracion no tiene limites. Todos los adelantos del día en este género, unidos á las tradiciones orientales y romanas de las termas tan famosas por su refinamiento entre las costumbres de los pueblos pasados, están allí contenidos.

Sabido es que la casa actual de Linares debe su origen á la fabulosa fortuna de don Mateo Murga, creada por medio del trabajo.

D. Mateo Murga tuvo por hijos á don Joaquín Murga, y al actual marqués de Linares.

Sus hermanos, también muertos, don Antonio y don Baldomero, dejaron pingües caudales á sus respectivas viudas.

Parte del caudal de don Mateo Murga, se distribuyó entre los establecimientos de Beneficencia.

Puede asegurarse que esta casa de Murga, con sus ramificaciones, posee uno de los más opulentos capitales de España.

Esta noche se presentará en el teatro Real el baritonero Maurel, haciendo su debut en *Hernani*, acompañado de la señorita Mantilla.

Victor Maurel, que es francés de nacimiento, aunque cante en italiano, después de haber pasado por los coliseos de Roma, Florencia y Milán, y de abrirle sus puertas la Grande Opera de París, últimamente fué empresario-director del teatro Italiano de dicha capital, donde ha perdido toda su fortuna.

Victor Maurel viene precedido de justa reputacion, á la cual sabrá corresponder nuestro público otorgándole sus aplausos.

CRÓNICA

VIAJE DEL GENERAL.

Mi querido director: es difícil la tarea que me he impuesto de dar forma á los apuntes que recojo de los que acompaño á S. E., pues como se suceden los acontecimientos con la rapidez del vapor, no mayor ciertamente que la actividad del general Terrero, es posible que mi entendimiento se ofusque y de mi memoria se borre algun detalle curioso.

El martes 21 á las cinco y media de la mañana zarpé de Bongao el *Marqués del Duero*, en demanda de Tataan (Isla de Tawi-Tawi) donde fundaba tres horas después.

El comandante militar de la colonia, capitán de infantería señor Borrero, se trasladó á bordo en una pequeña embarcacion, única de que dispone para todo servicio, y en su compañía visitó S. E. el fuerte que es á la vez alojamiento de la guarnicion, consistente en un destacamento del regimiento núm. 4 y la cuarta compañía disciplinaria.

Entre Bongao y Tataan las diferencias saltan á la vista. La situacion de ésta es peor, el terreno ménos sano y sus recursos propios, inferiores á los de Bongao.

Se necesita que el comandante de aquella colonia sea una especialidad de iniciativa y constancia en el trabajo. Comprendiéndolo así S. E. que estudia con afan las condiciones y necesidades de cada uno de estos puestos de reciente creacion, dispuso desde luego el envío de herramientas y útiles para los colonos, que se aumente el número de éstos en la medida que permitan los servicios que prestan los deportados en el Archipiélago, que los acompañen sus familias como medio de moralizar la poblacion de tan difíciles establecimientos; y por último, que se dote á la Comandancia de Tataan de una embarcacion para todos los servicios, principalmente el sanitario, porque los enfermos graves deben ser trasladados á los hospitales más próximos, conservándose la enfermeria militar que hoy existe solo para los casos leves.

A las once de la mañana el *Marqués del Duero*, que no habia apagado sus calderas, siguió su rumbo á Siasi, donde fondó á las ocho de la noche, no pudiendo desembarcar el General hasta la mañana siguiente. La

carrera hasta el blokaus estaba cubierta por la guarnicion, á la cual hizo maniobrar, quedando muy satisfecho de su estado, visitó la enfermeria militar, el tiangu, hermosa plaza cubierta de copudos arboles, y las bien trazadas y limpias calles de aquella poblacion naciente. Aprovechando un momento de descanso en la casa-real, espacioso edificio construido por el mismo comandante P. M. don Jorge Gordejuela, recibió S. E. el homenaje de varios dattos de las cercanías de Siasi, que se presentaron con vistoso acompañamiento y muy tranquilos y satisfechos del buen trato que reciben de los españoles. S. E. los obsequió con ropas y telas, que aprecian mucho y el datto principal correspondió á su vez entregándole el cris que al cinto llevaba arma de gran estimo no solo por su valor intrínseco, que es grande, sino por lo que representa entre los moros el quedarse desarmados. Es el mayor obsequio que pueden hacer.

En el corto tiempo que lleva establecida esta colonia ha alcanzado un progreso que merecería capítulo aparte, si pudiera detenerme á escribirlo. Reina allí la animacion y la vida de un verdadero pueblo, y lo será muy pronto indudablemente. Su Gobernador activo, celoso, todo lo prevee y á toda necesidad se adelanta multiplicando los escasos recursos de que dispone. Muelle sólido y espacioso, grandes desmontes que despejan y sanean el terreno, mercado, casa-real, cementerio, pabellones para los oficiales, fabrica de ladrillo, cañeras, alumbrado público de petróleo, y en fin las principales exigencias del refinamiento y la cultura, están atendidas en una escala modesta, pero suficiente á la poblacion actual. Para construir las casas se facilitan brazos y materiales á todos los que los piden, y así el nombre del señor Gordejuela es querido y respetado, no solo por los habitantes de Siasi sino también por los de las cercanías islas. Los moros mismos acuden á él hasta para consultarle sus enfermedades.

Tan complacido quedó el General de las obras del señor Gordejuela y de sus dotes de Gobernador y propagandista, que le ofreció recomendar sus servicios al Gobierno de S. M. y enviarle desde Joló algunos útiles y herramientas que le hacen falta.

También concedió el indulto á algunos deportados que se han distinguido por su laboriosidad y buena conducta, como habia hecho en Tataan, donde tocó esta gracia á un hermano de Pedro Cuevas, datto de la Isabela de Bisilan, tan célebre por sus aventuras como por su amor á España.

Después de visitar el cañonero *Arayut*, siguió S. E. á Joló donde desembarcaba á las 4 y 1/2 de la tarde del mismo 22 de abril, recibiéndole el Gobernador militar de la plaza don Julian Gonzalez Parrado, en el pantalon con todas las Autoridades, jefes y oficiales francos de servicio. Cubria la carrera el regimiento de Mindanao núm. 4, una compañía de Ingenieros, otra de Artilleria y la fuerza disponible de la 2.ª y 4.ª compañías disciplinarias, mientras la goleta *Sirena*, en el muelle y los cañones en la plaza hacían las salvas de reglamento.

Recibido bajo palio á la puerta de la Iglesia por los PP. Jesuitas, reparó S. E. durante el *Te-Deum* el misero estado del templo, que se arruina por una parte, mientras se halla por otra sin concluir, con cuyo motivo dió orden al señor Gobernador de que prestase todo el apoyo oficial á los hijos de San Ignacio para que la plaza de Joló tenga pronto una Iglesia digna de la significacion que le dan nuestra bandera tan católica como civilizadora y las constantes aspiraciones de su vecindario mayor y más floreciente cada día.

En efecto, siendo Joló un centinela avanzado de España en aquellos mares, que cruzan sin cesar barcos de todas las naciones, lo es también de la Cruz del Redentor, simbolo eterno del progreso y de la verdadera libertad. La morisma, sometida por nuestras armas y amparada hoy á nuestro glorioso pabellon, siente secretos impulsos hacia el Evangelio, que nosotros debemos escitar evangelizándola con todos nuestros actos y todas nuestras obras.

Al salir del *Te-Deum* pasó S. E. revista á las tropas que maniobraron con marcha y precision, y pasando á la casa-gobierno recibió en baza-manos á los funcionarios civiles y militares y á los dattos de las rancherías próximas á Joló, que acudieron á ofrecerle sus respetos.

El cuartel y Comandancia de Ingenieros, el de Artilleria, los de la disciplinaria y brigada presidial y hasta el recinto de la plaza, fueron examinados con toda la minuciosidad que el general tiene por costumbre, y á las siete regresó á bordo para comer en compañía del Gobernador

—¡Ah, niña amada, tesoro querido, mi única afecion en este mundo, te deberé la felicidad de mi vejez! Sécate los ojos y ven á besar á tu madre.

Al ver Valentina la apariencia tranquila de la joven, creyó que ni el padre ni el médico la habian hablado de la boda.

Su estupefaccion llegó al colmo cuando oyó decir á su marido:

—Lo sabe todo... Consiente, en aquel momento anunciaron á Mauricio.

La señora Bressolles sintió un golpe horrible en el corazon.
Pensaba:

—¿Cómo la idea de ese matrimonio no la hace derramar una sola lágrima? Está casi sonriente y renuncia á sus sueños de amor con Alberto de Gibray. ¿Me habré equivocado? ¿Amará á Mauricio? Mauricio entro.

Valentina frunció el entrecejo y le dirigió una mirada llena de celos.
—Venid, señor Mauricio—le dijo María, tendiéndole la mano;—tengo que daros una noticia.

—Una noticia!—repitió Mauricio.
—Sí.
—¿Es buena, señorita?

—Vos sois quien la habeis de juzgar. Mi padre me ha anunciado hace un momento que antes de un mes llevaria vuestro nombre.

—¿Y qué habeis respondido?—exclamó el joven con fingida emocion.
—He respondido que consentia... Yo os doy las gracias, señor Mauricio; os

—Espero que no lo dudareis.
—Mauricio cogió su sombrero.
—¿Me dejas ya?—exclamó la señora Bressolles.

—Sí. Tengo muchísimo que hacer... Volveré á comer.
—Pues hasta la noche.
—Hasta la noche.

—Mañana ó pasado lo más tarde habré reunido todos los papeles y vendré á traéroslos con mi madre.

—Convenido. En cuanto á la firma del contrato, tendrá lugar dentro de quince días ¿Sois de la misma opinion?

—Completamente.
—¿De modo que estamos de acuerdo en todo?... ¡Abrazadme, hijo mio!

El anciano abrió los brazos.
Mauricio se echó en ellos con fingida efusion y dió el beso de Judas á aquel honrado padre á quien engañaba.

Ludovico repuso:
—Ahora dejad que me ocupe de varios asuntos que tengo que arreglar antes de ir á casa del notario y reunirme con esas señoras.

El hijo de Aimée Joubert siguió este consejo.
María habia salido á su habitacion para poder llorar á gusto.

Valentina esperaba en el salon.
—Mauricio—le dijo con acento salvaje.—tengo miedo...
—¿De qué?

—Mi hija ha consentido demasiado pronto.
—¿Y eso qué prueba? El doctor la ha persuadido que si se moría la seguiría su padre, y se sacrifica. Pero está muy mala, nada puede salvarla. Algunos dias después de mi boda será viudo y por consiguiente libre, y estaré en esta casa, de la que no saldré jamás.

—¿Y me amarás siempre?—preguntó Valentina un poco más tranquila.

las doy muy de veras por vuestra abnegacion.
—¡Por mi abnegacion!—balbuceó el hijo de Aimée Joubert, sonrojándose á pesar suyo.

—Sí, indudablemente—repuso la joven.—No me hago ilusiones... Cedeis á la bondad de vuestro corazon, á la compasion que os inspira. Os casais conmigo para salvarme.

—Tendré mi recompensa—repitió Mauricio con incomparable cinismo.—No sufriréis ya mucho tiempo.

Nadie, excepto el miserable que las pronuncia, podía comprender el sentido de aquellas palabras.

Valentina se mordió los labios de rabia.
—¿Almorzaris con nosotros, doctor?—preguntó el señor Bressolles.

—Acepto con gusto—repuso el médico.—Quiero ser el primero en beber por la salud y la felicidad de los futuros esposos.
El ex-arquitecto repuso, dirigiéndose á Mauricio:

—Después de almorzar hablaremos de negocios.
El hijo de Aimée Joubert se inclinó.

Terminado el almuerzo, que no duró mucho tiempo, el señor Bressolles condujo á Mauricio á su despacho, donde empezó el diálogo siguiente.

—Si quereis, mi querido hijo (permittedme que os dé ese nombre), arreglaremos vuestro porvenir y el de mi hija. Hace poco tiempo que os conozco; pero creo que es el suficiente para comprender que hareis la felicidad de mi hija,

militar, el R. P. Jesuita, presidente de la mision, el comandante del canonero Sirena don Eloy de la Bretia y el teniente coronel del núm. 4, don Augusto Avilés.

A las seis y media de la mañana del jueves ya habia desembarcado otra vez S. E. para visitar a caballo el recinto exterior de la plaza y los fuertes llamados Torre de la Reina y Princesa de Asturias, cuyos desmontamientos fueron revistados con escrupulo, dando a las ocho vuelta a la plaza para oír misa. El nuevo cuartel llamado de España, donde se aloja el regimiento de Mindanao núm. 4, le agradó mucho, así como el estado de la tropa, comandado de plácomes a su primer jefe don Augusto Avilés, y a su segundo el conocido veterano don Bernardino de Herrarte. En efecto, hasta las preguntas más sutiles que hizo el General a los oficiales y soldados tuvieron satisfactoria contestación: Después de un ligero lunch obsequió del Gobernador González Parrado, y de una visita a los PP. de la compañía, a quien dejó una buena limosna para la Iglesia, pasó a la hospital militar y a la goleta Sirena, a pre-senciar varias maniobras que dirigia su entusiasta comandante, las cuales terminaron con zafarrancho de combate y la salva de despedida.

El banquete oficial de este día fué más numeroso que los anteriores: el Gobernador de Joló, los dos jefes del regimiento núm. 4, el comandante y 2.º de la Sirena, el director del hospital militar, el comisario de guerra, los comandantes de Ingenieros y Artillería de la plaza, y los oficiales todos del Marqués del Duero.

Con esta concurrencia escusada es añadir que hubo brindis entusiastas y patrióticos siendo objeto preferente de las conversaciones la situación de Joló, sus adelantos, su porvenir y sus relaciones con España y Filipinas.

A esto contribuyó no poco el haberse presentado a bordo a conferenciar con S. E. los principales datos de la isla, que le manifestaron por medio de sus intérpretes, el deseo de que en estos momentos los pro-púscos. El general Terrero los escuchó conplacidosimo, los hizo explicar bien acerca de las condiciones de la Sultania que pone en juego; y luego, con el tacto y la reserva de un hombre de Estado le declaró que aunque en efecto, el candidato que él, como Capitan general de Filipinas y representante del Rey de España, designara para el trono, fuese unánimemente elegido como todos los datos allí presentes le ofrecían, el respeto profundo que profesa a la opinion de los pueblos, y a los solemnes tratados existentes entre España y Joló, le aconsejaban dejarlos en completa libertad de elegir el Sultán que mejor les pareciese.

Esta conducta fué tan simpática a los joloanos, que no cesaban de hacer exclamaciones el datto Puyo, el Tuan Cahpa, el datto Aliang y algun otro de los presentes, si bien creemos que su oferta no sería solo por amor a España sino porque triunfase su partido en la próxima eleccion.

Aunque no sea éste el momento de adelantar los sucesos, y a pesar de las reservas que tan delicado asunto impone, es de creer que se preparan para Joló medidas trascendentales, porque el General recibia allí impresiones muy varias. Por lo pronto el culto religioso carece de la solemnidad debida, como tambien la moral más rigorosa en la vida social, que tanto puede influir en la conquista de los moros presentándonos como hombres de buenas costumbres. Joló se hasta ya a sí mismo; los recursos allí acumulados son suficientes, no solo para su sostenimiento, sino para todas las eventualidades que pueda traer el porvenir; de suerte que los sacrificios que el Estado ha hecho en aquella plaza pueden irse poco a poco dedicando a otras, que los reclaman con más urgencia. Joló es hoy ya una de las principales poblaciones del Sur de Filipinas. Cuando se acaben de cosechar los manglares que lo rodean, defendida hasta con lujo como está, no debe abrigarse por ella temor alguno.

A las nueve de la noche del 23 de abril levaba anclas el Marqués del Duero, siendo despedido el General con música, aclamaciones y luminarias, desde el pantalan y con luces de bengala desde la goleta Sirena, hallándose toda la plaza vecina cuajada de moros, que acudían a presenciar tan sorprendente y nunca visto espectáculo.

Concluire, señor Director del Diario, con algunas ligeras indicaciones sobre la vida que el señor Terrero hace a bordo. Apenas tiene momento de descanso, ya meditando lo que ha visto en la poblacion que acaba de visitar, ya estudiando lo que le espera en la poblacion a donde se dirige.

Mapas y libros, conferencias con su comitiva, consultas con los marinos... puede asegurarse que en su cabeza mejor aun que en su cartera lleva recopilado cuanto existe en los archivos acerca del origen, establecimiento, defensa y mejora de los puestos militares que va visitando. Tampoco deja descansar a sus secretarios; a éste encarga una nota, a aquel un plano, al otro redactor un proyecto... energía, apizacion, práctica de mando, dotes de gobierno, y gran golpe de vista, son las principales cualidades que le adornan.

Nunca le despierta el toque de diana, pues antes que comiencen las faenas de a bordo, ya se le vé sobre cubierta enterándose de lo que se ha caminado durante sus breves horas de sueño, examinando la derrota y departiendo con el oficial de servicio; allí desayuna, retirándose luego breves momentos para bañarse y hacer su policia, volviendo muy pronto a los mapas, a los secretarios y a las notas, hasta las horas de calor, en que se retira a descansar hasta las 4 1/2 ó las 5 de la tarde en que vuelve a sus tareas sobre cubierta.

Afable, complaciente, sencillo, a todos encanta con su trato, y los mismos oficiales del Marqués del Duero dudan que vaya con ellos la primera Autoridad de las Islas, porque a nadie molesta y nada exige, como no sean datos y noticias acerca de las tierras y los mares que va recorriendo. —El Corresponsal.

Confianza, calle Real núm. 14, intramuros, y el hacer presente a los señores socios pasen nota de su domicilio a la Secretaría de la Sociedad calle de Quiotan núm. 18.

EPÍSTOLA TAURINA.

Querido Fausto.

No sé como voy a salir hoy del compromiso de reseñar la corrida de toros que anteayer tuvo lugar en Paco, pues como la empresa sigue favoreciéndonos con asientos de sol, aún me dura la insolacion que tomé en la meseta, la tarde del jueves y me encuentro más dispuesto a echar una soberana sosiega que no ha hilvanar los cuatro apuntes de la corrida para que de ella puedas hacerte cargo.

No tanto como suponía en el último párrafo de mi carta anterior, ha sucedido, por lo que yo no veremos en muchos años en Manila, y mientras la ganadería de Muñoz no pueda salir de mestizos a todo pasto y a precios menos exagerados que los que ha y a tomado por norma para los que se han lidiado.

Pero aún cuando no hayan sido Veraguas, ni siquiera mestizos, los toreros del domingo han dado más juego que todos los corridos anteriores y el público que ya no tenia disculpa para armar un tiberio, fué a ver toreros y salió satisfecho.

He dicho público y no he dicho mal, pero debo advertirte que olvidé el adjetivo escaso, por demás interesante para la empresa: en la sombra apenas habria un tercio de las localidades ocupadas y en el sol sólo se veia algun que otro gacelillero, unos cuantos soldados y la banda de música al resguardo de los últimos palcos.

De estos, aún cuando se veían algunos ocupados, creo que el taquillero no pedirá hacer constar grandes ingresos por tal concepto.

Con menos palabras: la entrada muy mediana.

Y como se trataba de toreros, es inútil decirte que se suprimieron etiquetas de presentación, alguaciles y demás formalidades, y a las cuatro en punto, a la primer indicación del señor Presidente, se soltó el bicho número uno, llamado *Pansit*, procedente, como sus hermanos de *Gagayán*... de oro, y luciendo divisa roja y blanca. Tomó unas cuantas varas de la caballería, y como por telégrafo llegó la orden de banderillas, a que dió cumplimiento Andresillo y Mazantini cogiendo a *Pansit* algunos palcos que les valieron la mar de palmas y algunos tabacos. Con no menos rapidez que la anterior dióse la señal de muerte y *Telesforo*, después de la *sollama* de cajón, siguiendo la corriente que dominaba, cumplió su misión en un dos por tres con unos pocos pases y una estocada contraria, un poco baja y algun tanto atravesada, pero que dió en tierra a poco rato con el cuerpo de *Pansit*.

Apenas habían traspuesto las mullas los umbrales del arrastrado, con tan ligera carga, cuando ya daba su primer revuelo por la arena *Gorrion*, segundo de la tarde, adornado con los mismos colores que el anterior. Los picadores saliéndose hasta los medios quisieron tentarle el bulto, pero solo consiguieron darle al paso algun que otro marronazo. Con la misma brevedad que el primero pasó el segundo a banderillas y Gutiérrez, con otro infante, que se daba por cierto buena maña, le adornaron el morrillo con algunos pares ya a medias ya por completo, y sonó en la region de los clamores el anuncio de la última hora de *Gorrion*: Guerrita, que tomaba anteayer la alternativa, endilgó a la presidencia un discurso de tres kilómetros y se fué al toro, pasándole con más voluntad que arte, porque aquello ni eran pases ni ná. El *remuda* no vale gran cosa con la muletta en la mano, pero Mazantini se encargó de marear a *Gorrion* con el capote y Guerrita pudo tras otros cuantos pases *sui generis*, largarle un bajonazo que lo dejó para no ser más toro. El Maiguasno acertó a la primera.

Barrabás se llamaba el tercero y aunque a la salida parecia que habia de dar juego no quiso nada con los garrochistas. La presidencia que no se andaba en contemplaciones sacó el pañuelo rojo y Andresillo y Gutiérrez con par y medio de piteonía le tostaron el cuero. El animal pegó tres ó cuatro saltos, como quien quiere sacudirse las moscas, y los chicos, aprovechando estos momentos de estupor, le cogieron otros dos pares al natural que dispusieron para la muerte a *Barrabás*.

Gutiérrez le tomó la divisa que brindó a un amigo llegado de Batangas.

Telesforo cogió los trastos y previos unos pases preparatorios y un pinchazo en hueso, se tiró a fondo y resultó una estocada en la paletilla, sin más consecuencia que una sangría. Vuelto en sí de este yerro se propuso intentar el descabello y lo consiguió a la primera vez.

Apiausos, tabacos, sombreros y una petaca conteniendo un recuerdo y un papel-monea de color azulao, es decir de veinticinco *chulés*, que salió de uno de los pocos palcos ocupados.

Las mullas se llevaron al difunto después de dos vueltas por la plaza.

Cuerdo se apellidaba el cuarto y por su aspecto parecia todo un señor toro, pero por los hechos el público pidió que lo echasen al corral.

Ya creía *Cuerdo* salvada la pelleja al oír tales exclamaciones, pero nadie sabe en qué poco estriba la suerte de los animales, una mano abierta indicando con sus cinco dedos que se darian cinco toreros, en lugar de cuatro, determinó la catástrofe de *Cuerdo* que se vió tostado como un chicharrón y entregado en manos de Mazantini para que le expidiera el pasaporte.

Mazantini es un muchacho que trabaja con fé y con garbo, usa de la muletta con mucha tranquilidad, y así lo hizo con *Cuerdo*, que recibió del diestro un pinchazo sin malicia y una estocada, aunque algo baja, de las que matan. El puntillero le remató a la primera.

Como se habia ofrecido un toro más en gracia de lo malo que fué el cuarto, y como eran apenas poco más de las cinco de la tarde, se soltó el quinto, de padres desconocidos, y sin siquiera un cintajo que le hiciese más juego.

Tomó a regañadientes algunas varas de los picadores; Gutiérrez y su compañero le colocaron dos pares de rehiles y los demás algunas largas.

A la hora de la muerte, preparaba *Telesforo* el sable y el trapo, pero la concurrencia pidió que se los traspasase a Andresillo que tanto se luce con las banderillas. El primer espada pidió para ello la vena del señor Presidente y, obtenida, entregó a Andrés los trastos.

Este se lió como pudo con el de gracia y después de algunos pases en que tenían más parte *Telesforo* y Mazantini, que el de la muletta, se fué a fondo con un salbaz en el vacío, mientras la res se iba a salvar a los vecinos de enfrente. Caliente con esta decepcion, se tiró por segunda vez con mejor puntería que la primera, pero tan tendido que el estoque parecia una vía férrea atravesando túneles por entre las sinuosidades de la cruz y el lomo.

Aquello más que estocada era un punto de *jareton* como dicen las señoritas. Mazantini yéndose al bulto quitó al bicho el *imperdible* que entregó al matador, y siguió la faena, que no hubiera terminado sino con el día, a no ser por el puntillero que aprovechando oportuna ocacion le tocó el pelo, volcándolo a la res.

Resumen, querido Fausto: la Presidencia complaciente, aunque algun tanto apresurada en los primeros tres toreros, de que se hubiera podido sacar más partido con menos precipitación. (En una hora se despacharon los cuatro toreros de cartel.)

El ganado regularcito, dando juego, aunque sin rematar.

Telesforo y Mazantini trabajando con suerte en la de matar, y con fé y voluntad en los quites. Guerrita debe dejar el oficio de mataor para más adelante.

Gutiérrez, queriendo probar que le han hecho una injusticia al rebajarle de categoría. Andrés, bien como de costumbre en las banderillas, pero tambien puede cortarse la coleta con el estoque en la mano. El otro banderillero cumpliendo como bueno.

Los servicios de la plaza mejor que en las corridas anteriores.

La orquesta como de novillada, tocándose cada filadelfia que hacia llorar, cuando a los toros se vá a reir.

Y el público en último término satisfecho de la fiesta, que a éste público se le contenta con poca cosa y la cuestion es divertirse un rato. Hasta la próxima. Tuvo P. P.

Ha sido destinado al ejército de estas Islas, el teniente coronel de infantería, don Gonzalo Fernandez Teran.

Se ha dispuesto por el Gobierno general de las Islas, que se considere posesionado de su destino, al Gobernador P. M. electo de las Islas Visayas, Excmo. Sr. Brigadier don José Arderius.

De Real orden se han aprobado las concesiones hechas a don Leopoldo Warlomont y don Joaquín Morelló, para construir una casa y una caballería, respectivamente en terrenos enclavados dentro de la primera zona polémica de la plaza, respectivamente.

Mientras los separatistas se buscan la vida por los pueblos y en Cavite, los de Cubero aprovechan el tiempo y hasta en su mismo terreno les quieren ganar la batalla: el miércoles presentaron en Fondo *Tres ruinas artísticas*, *El Lucero del Alba* é *I Ferozi Romani*, intercalando los duos de caricato y del tambor de las Amazonas del Tormes.

La primera de las zarzuelitas pasó en silencio, salvo algunos gestos del *murguista* que escitaban la hilaridad del escaso público que presenciaba la función.

El *Lucero del Alba* escitó como siempre el entusiasmo de la concurrencia, que hizo repetir casi todos los números de *fiamenco* que tan perfectamente canta la Rague.

Tambien hubo de repetirse a instancias del público el duo del tambor en las Amazonas, en el cual estrenó la simpática Tagaroma una caja que le ha sido regalada, pero que debe templar mejor que lo estaba la otra noche.

Deseando probar don Alejandro que en nada le afectaba el abandono de los separatistas anunció y puso el domingo en escena en el Filipino, el *Barberillo de Lavapiés*, y sentiríamos que cuatro advertencias que nos sugiriera la nueva representación de esta bella obra, se interpreten en otro sentido que el de la más recta justicia.

Cuando se elevan los precios para poner una función como el *Barberillo*, no comprendemos se incurra en el abandono de servirse del mismo telon de bosque para representar las alamedas del Pardo en el acto primero y para representar la calle de Lavapiés en el acto segundo. No puede pasarse tampoco que la barbería del mismo segundo acto se represente por dos trastos de tela sucia, borrada toda la pintura y sin una mala muestra que responda a lo que reza el libro.

No está bien tampoco, que la *Marquesita conspiradora* se quede tranquilamente en el sótano de la barbería, mientras sus compañeros escapan por la esquina figurada por la *alcahueta* de la embocadura. *Paloma* suprimió su diálogo con la Marquesita y en paz, que aquí todo pasa méno los pesos de águila.

Otros detalles, como hablar unos personajes la parte de otros que sin duda padecían de la gola y que se contentaban con hacer el *barbo*, las pulseritas que tanto le intrigan a Benjamin, los coros del primer acto tan blandos, blandos, que parecia de manta... y tantos y tantos más que sería prolijo reseñar.

Estos detalles se compaginan mal con el de las cuatro *pesetas* de la butaca.

Nos suplican hagamos público que la escuela de instruccion primaria para niñas que dirige la maestra doña Antera Pantoja, se ha trasladado a la casa núm. 28 calle de San Roque, Santa Cruz.

En la sesion celebrada el miércoles último por la Corporacion municipal se tomaron entre otros los siguientes acuerdos: Establecer el alumbrado publico en la calzada de San Marcelino y calle Nueva de San Fernando de Dilao.

Y tomar en cuenta una mocion presentado por el señor Regidor del distrito de Sampaloc, proponiendo que sea declarado zona de piedra el barrio de San Anton.

Se ha dispuesto que el comandante graduado capitan de infantería en situacion de cuadro, don Manuel Lopez Solero, cubra una vacante de su clase que existe en el tercer tercio de la Guardia civil.

Mesara, José Perez é Ignacio, tripulantes del bote que desde Agaña fué a la isla de Yap, distante quinientas millas para flotar la goleta *Bartola* a fin de que trajera a ésta capital la noticia de los sucesos ocurridos en las Marianas, la gratificacion de 300 pesos al primero y 150 a cada uno de los otros.

En la misma Soberana disposicion se ordena que en el caso de ser cierta la noticia del fallecimiento de Mr. Button se entregue la citada suma de 300 pesos a sus legitimos herederos.

Se ha expedido pasaporte a favor del teniente del regimiento de Visayas núm. 5, don José Odeña, con objeto de que pueda marchar a Zamboanga, donde se encuentra la plana mayor de dicho cuerpo.

La Administracion central de Rentas y Propiedades, llama a don Benito Legarda, a Gregorio de Jesus, denunciador de un terreno baldío realengo enclavado en el sitio llamado Banga de la jurisdiccion del pueblo de Arayat, en la Pampangá, y a los señores C. Heintzen y comp., A. Germann y comp. y a don Emilio Sotelo representantes de los señores Hollmann y comp.

Ha obtenido colocacion de efectivo en la cuarta compañía del regimiento de Magallanes núm. 3, el alférez del cuadro don José Fernandez.

Por decreto Superior se han concedido veintidos dias de prórroga a la licencia de cuarenta y cinco que por enfermo viene disfrutando don Cándido Gonzalez, oficial quinto, vista de la Aduana de Zamboanga.

Ha sido nombrado habilitado del personal que compone la plantilla de la Subinspeccion de las armas generales, el teniente auxiliar de dicha dependencia, don José Córdova.

Ayer empezaron en la Inspeccion de Telégrafos, los exámenes anunciados, para proveer veinticinco plazas de aspirantes a telegrafistas segundos que existen en el cuerpo.

De Real orden, se ha concedido el retiro definitivo por estas cajas, al comandante de infantería don Joaquín Valcárcel.

La Estacion central de Telégrafos nos dijo ayer lo siguiente: «Bolinao participa hoy que el cable entre Gutzlaff y Amoy se encuentra interrumpido.»

Se ha expedido la cédula de la cruz sencilla de San Hermenegildo, al capitan de infantería, don Manuel Blanco.

El Excmo. Sr. Director general de Administracion civil, ha admitido la renuncia que ha hecho de su destino, el alcalde segundo de cárcel pública de la Isabela, Doro-teo de Leon.

Se ha dispuesto el reconocimiento facultativo por la plaza, del teniente del primer tercio de la Guardia civil, don Manuel Ciria.

El Jefe Superior de los Ramos Locales, ha concedido una prórroga de diez dias, al tiempo reglamentario para la toma de posesion de su destino, al auxiliar de fomento de la provincia de Camarines Sur, don Francisco Gomez.

Por Real orden, dictada por el ministerio de la Guerra, se ha aprobado el regreso a la Península, como cumplidos de país, de los capitanes don Julio Ramos y don Marcelino Orda Bravo, y alférces don Gerardo Chamorro y don Juan Lorenzo Lapoulidie, del arma de infantería, y del teniente de caballería don Leopoldo Perez Rubio.

Por el vapor español *Butuan*, que saldrá para Iloilo hoy a las seis de la tarde, la Administracion general de Correos, remitirá hasta las cuatro de la misma, la correspondencia para dicho punto, isla de Negros, Antique, Cápiz y Concepcion.

Se ha dispuesto que se encargue de la asistencia facultativa del regimiento de Mindanao núm. 4, que guarnece la plaza de Joló, el médico primero del cuerpo de Sanidad militar, don Fermín Videgan.

Noticias de Marina. Ha sido nombrado comandante de la cañonera *Basco* el alférez de navio don Emilio Croque y Cabezas, en relevo del de su misma clase don Juan Carranza Garrido.

La Comandancia general de Marina, ha aprobado las propuestas que disponen el trasbordo al cañonero *Samar* del tercer constable de la corbeta *Aragón* José Muñoz Forios, y el embarco en este último buque del de la propia clase Francisco Galiano.

Se ha expedido licencia para poder navegar por estos mares al segundo piloto de la matrícula de Bilbao don Manuel Ayala.

Por el Ministerio de la Guerra, se ha aprobado la comision de fiscal de un expediente que ha desempeñado, hace poco tiempo en la plaza de Cebú, el comandante de infantería don Carlos Agustino y Carlier, ayudante de campo del Excmo. Sr. Brigadier Gobernador P. M. de Cavite.

Hé aquí lo que dice el Observatorio meteorológico sobre el temblor sentido ayer mañana y otro que pasó desapercibido en la noche de anteayer:

«El día 14 a las 7 h. 35 m. p. m. ligerísimo temblor de oscilacion. Su direccion del N. 56º E. a S. 56º O. La amplitud de la oscilacion subiende un arco de solos 15. Se compuso de dos sacudidas muy pequeñas y momentaneas, separadas la una de la otra por el intervalo de algunos segundos.»

«A las 7 h. 05 m. 51 s. a. m. de hoy 15 se repitió el fenómeno y si bien con alguna mayor intensidad que ayer no pasó sin embargo de ser muy ligero. La figura trazada por el péndulo presenta la forma de una cruz; los brazos de ésta están orientados de N. 17º E. a S. 17º O. y N. 55º O. a S. 85º E. La amplitud de la primera oscilacion subiende un arco de 1º 40' y la de la segunda 1º 10' pero con la diferencia en ambas de extenderse algo más por el Sur que por el N. La duracion total del movimiento fué de 17 s. no continuado sino a intervalos. El índice del vertical se separó 1 mm de su posicion.»

En Aparti, se sintió tambien el temblor de ayer mañana y hé aquí lo que respecto del mismo, nos dice la Estacion Central de Telégrafos:

«De Aparti.—Día 15, 7 h. 12 m. mañana.—Este momento sintióse fuerte temblor de tierra direccion NO. a SE. de regular intensidad duracion 55 segundos próximamente.»

«Con qué fruicion habrá escrito nuestro apreciable colega *El Comercio*, su suelto de anteayer sobre la *Vaquera* de la *Finoquera* ¿Con qué nuestra primera gaceticilla era *alto de tono*?

«¡Valgame Dios, compañero! V. si que desahína como un estudiante de violin al insistir en que continuan las dificultades para que la *Vaquera* se repita.»

No solo no existen sino que los iniciadores de la agradable velada, que se verificó en Tondo, desean más que nunca que la preciosa obra de Equiaz, se ponga de nuevo en escena, satisfaciendo así las aspiraciones de muchas personas de nuestra buena sociedad.

¿No lo cree así *El Comercio*?

La central de Telégrafos, nos ha suministrado los partes recibidos sobre el temblor, ocurrido en la mañana de ayer:

«*De Lingayen*: 7 h. 5 m. m.—Este momento temblor oscilatorio, direccion N. E. a S. O., regular intensidad, 10 segundos próximamente.

«*Vigan*: 7-5.—Fuerte temblor oscilatorio de S. E. a N. O., duracion 6 segundos próximamente.

«*Carranglan*: 7-6.—Este momento temblor de tierra de rotacion, de N. O. a S. E., regular intensidad, duracion 12 segundos próximamente.

«*Bayombong*: 7 0.—Se ha sentido en ésta temblor de oscilacion N. a S. de poca duracion é intensidad.

«*Bolinao*: 7-5.—Este momento, temblor de trepidacion y oscilacion, regular intensidad. Direccion S. O. a N. E., duracion 4 segundos.

«*San Isidro*: 7-3.—Sintióse en ésta, temblor de tierra de rotacion y regular intensidad del N. O. al S. E., duracion 3 segundos próximamente.

«*Mariquina*: 7-8.—Notóse temblor, movimiento rotacion, poca intensidad, duracion 15 segundos próximamente.

«*Cabo Bolinao*: 7-15.—En ésta sintióse temblor de E. a O., duracion 15 segundos próximamente.

«*Cabanatuan*: 7-5.—Hoy ligero temblor oscilatorio de S. E. a N. O., duracion momentánea.

«*Candon*: 7-3.—Temblor trepidacion, alguna intensidad, oscilacion N. a S., poco sensible, duracion 20 segundos.

«*Bacolor*: 7-12.—Sintióse en ésta temblor direccion N. O. a S. E., de poca duracion é intensidad.

«*San Fernando (Pampangá)*: 7-12.—Hoy temblor en esta localidad, movimiento oscilatorio, direccion N. O. a S. E., duracion 15 segundos próximamente.

«*Dagupan*: 7-5.—Hoy temblor trepidacion y oscilacion, 30 segundos, poca intensidad, N. E. a S. O.

«*San Fernando (Union)*: 7-7.—Fuerte temblor oscilatorio de E. a O., duracion 20 segundos.»

En el vapor *Mindanao*, que llegó anteayer de *Gagayan* y escalas, vinieron de pasajeros don José Quesada, capitan de fragata; don Antonio Rebolledo; don Mónico Liquidam; Fr. Teodoro Rodriguez; Fr. Casimiro Gonzalez; doña Maria de la Torre; don Jorge Morlan; don O. Fischer; don Eduardo Rta Ortega; don Estanislao Batlle; doña Carmen Bautista; don Enrique Marimon; doña Patrocinio Ramos; don Juan G. Togo; don S. Glotz; don Bernardo Romero; doña Juana Caridad, y varios a proa.

El *Rómulus*, que llegó anteayer de *Albay* y escalas, trajo de pasajeros a don Cándido Azouez; don Manuel Zalvidea; don Vicente Villanueva; don Ramigio Liangco; don Gregorio G. Cantillo; don Agustín Morato; don Bbiano Nolasco; don Gabriel Maldonado; don José Ramirez y varios a proa.

En el *Butuan*, que llegó ayer de Iloilo vinieron de pasajeros el Excmo. Sr. don Lope Gisbert y 2 criados; don Domingo Mapa, 2 sobrinos y un criado; don Domingo Baylon, un hijo y 3 criados; don Esteban Villanueva, 2 hijos y 5 criados; don Juan de Castro, un hijo y un criado; don Pedro Iruegas Tobar, un criado; don Vicente Loosin y un criado; don Antonio Loosin; don Marcelo Madrid; 20 chinos y varios indigenas a proa.

Ayer tarde concurren tambien las fuerzas de esta guarnicion al espacioso campo de Bagumbayan, para dedicarse al ejercicio de brigada, con arreglo a la táctica moderna.

Las tropas bajo las órdenes del coronel jefe de la primera media brigada don Horacio de Sawa, ejecutaron cuatro evoluciones, pasando del orden concentrado por batallones en masa, al orden desplegado, para formar más tarde la columna de combate que llamó la atencion por la precision y acierto con que se llevó a cabo, desfilando más tarde, en columna de brigada para marchar a retaguardia, con objeto sin duda de que el regimiento peninsular de Artillería, pudiera entrar en la ciudad murada por la puerta de Santa Lucía, mientras el resto de la columna marchaba a sus cuarteles respectivos por la calzada de las Aguadas.

S. E. el General 2.º Cabo presenciaba las maniobras, como el miércoles último, habiéndose observado más orden en el campo, pues la seccion montada de la Guardia civil se cuidó de despejar el terreno, replegando a respetable distancia al público, que en todos estos casos, tiene la fatal costumbre de aproximarse demasiado, atraído por la curiosidad, dificultando a veces los movimientos de las tropas.

La tarde aún cuando calurosa, estuvo muy apacible por la fuerte brisa del sudoeste que reinaba.

El *Hierro Bravío* devuelve a la santera embarcacion de las jóvenes *Avenidas* y *Achacos*, de *Colores*, la cantidad normal de *Hierro* necesaria a la salud. Este remedio llega a combatir en poco tiempo aquel estado mórbido y la mayor parte del tiempo, triunfa de él.

La cabellera de las hermosas mujeres orientales tiene fama de lida la redondez del pelo por su belleza, flexibilidad, profusion, brillo y perfume; y todas estas cualidades pueden obtenerse facilmente con el uso constante del atamado *Tónico Oriental* para el cabello, la más exquisita de las preparaciones de tondor para el aumento, conservacion, suavidad, limpieza y embellecimiento del pelo. Sólo la calvicie de la senectud triunfa de él.

En Aparti, se sintió tambien el temblor

BUQUES

VAPORES DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

Compañía general de tabacos de Filipinas.

El vapor-correo ISLA DE LUZON.

SU CAPITAN DON RAMON DE MENDEZONA. Saldrá el 1.º de Junio próximo para Liverpool y Barcelona con escalas en Valencia, Cartagena, Cádiz, Vigo y Coruña.

VAPOR-CORREO CHURRUCÁ.

Saldrá para Iloilo, Zamboanga, Isabela de Basilan, Joló, Cotabato, Polok y Bavao, el miércoles 20 del corriente.

Compañía naviera DE FILIPINAS.

VAPOR BOLINAO. Será despachado para Cebu y Maribohoc (Bohol), el miércoles 19 del actual a las diez de la mañana.

VAPOR BUTUAN. Saldrá para Iloilo directamente, el sábado 16 del actual.

VAPOR JULIETA. Saldrá para Iloilo directamente el lunes 18 del actual a las cuatro de la tarde.

VAPOR CAMIGUIN. Será despachado para Pangasinan, el sábado 16 del actual a las seis de la tarde.

VAPOR ROMEO. Trasfiere su salida para Iloilo, Cebu y Ormoc, el sábado 16 del actual a las seis de la mañana.

VAPOR BUTUAN. Saldrá para Iloilo directamente, el domingo 17 del actual a las seis de la mañana.

PARA DAET Y NUEVA CACERES. Saldrá el vapor Sorantes, el lunes 18 del actual a las cuatro de la tarde.

AVISOS

Compañía de las MENSAGERIAS MARITIMAS

El vapor YANTZE de 5000 toneladas y 600 caballos de fuerza, saldrá de Hong-kong el 12 de Mayo y de Singapore el 21 de Mayo.

Por el vapor-correo que saldrá de Manila el 13 de Mayo en combinación con esta misma mala francesa, los señores pasajeros alcanzarán en Singapore con anticipación dicho vapor.

De Manila a Marsella. Por fletes y pasajes, acúdense a M. Henry.

Moraga, altos de Borri, Franco y C.

EL VARADERO DE MANILA

COMPANIA ANONIMA. Por acuerdo de la Junta directiva y de conformidad con el artículo 6.º de los estatutos de esta sociedad, desde el 15 del actual hasta el 1.º de junio próximo, se servirán los señores accionistas pagar el segundo plazo de veinte pesos por acción, en la oficina de los que suscriben.

Manila 11 de Mayo de 1885. 7

MARTILLO DE GENATO Y COMPANIA. Debidamente autorizados por su dueño, venderemos en almoneda sin reserva, un buen y elegante ejemplar de casa compuesto de espejos de cuerpo entero, sillería de Viena compuesta de sillones, sofás, butacas, veladores y cómodas con marmol, lamparas de cristal, bronce, candelabros de bronce, quinqués de pared, reloj péndulo, vajilla y cristalería finas, pedestales y macetas, una berlina tres-por-ciento de forma moderna y otros muchos efectos.

La almoneda tendrá lugar el viernes y sábado 15 y 16 del actual desde las siete y media de sus noches, si el tiempo lo permite, en la casa núm. 21 de la calle de Alcalá del errabal de Sta. Cruz. Genato y Comp.

QUINIUM LABARRAQUE

APROBADO PAR LA ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS

El QUINIUM LABARRAQUE es un vino eminentemente tónico y febrífugo destinado a reemplazar todas las demás preparaciones de la quina. El QUINIUM LABARRAQUE contiene todos los productos activos de las mejores quinias combinados con los vinos más generosos.

Se alquila una casa en el Muralon del Norte, pasado el puente Vitás. Informarán—Barraca, 26. 0

Se alquila la casa calle Real de Paco, núm. 4; informarán, Barraca, 26. 0

Se alquila por 10 pesos, una casa de tablas en Tanduay; calle Alreque, número 1, darán razon. 4

Se alquila una casa en Paco, calle Real número 4; informarán, Barraca, número 26. 0

Se alquila un camarin de hierro, en el Muralon del Norte. Informarán: Barraca, 26. 0

Por 36 pesos al mes, se alquila la casa núm. 46 de la Isla del Romero, con entresuelo, aljibe y recién pintada; informarán en San Sebastian, número 39. 2

Se alquila para 1.º de junio, la casa con jardín y al lado del río situada en San Miguel, calle del General Tolano, núm. 14, duplicado; darán razon en la calle de Cáncer, número 2, San Sebastian. 0

Se alquila para 1.º de junio, la casa con jardín y al lado del río situada en San Miguel, calle del General Tolano, núm. 14, duplicado; darán razon en la calle de Cáncer, número 2, San Sebastian. 0

Se alquila para 1.º de junio, la casa con jardín y al lado del río situada en San Miguel, calle del General Tolano, núm. 14, duplicado; darán razon en la calle de Cáncer, número 2, San Sebastian. 0

Se alquila para 1.º de junio, la casa con jardín y al lado del río situada en San Miguel, calle del General Tolano, núm. 14, duplicado; darán razon en la calle de Cáncer, número 2, San Sebastian. 0

Se alquila para 1.º de junio, la casa con jardín y al lado del río situada en San Miguel, calle del General Tolano, núm. 14, duplicado; darán razon en la calle de Cáncer, número 2, San Sebastian. 0

Se alquila para 1.º de junio, la casa con jardín y al lado del río situada en San Miguel, calle del General Tolano, núm. 14, duplicado; darán razon en la calle de Cáncer, número 2, San Sebastian. 0

Se alquila para 1.º de junio, la casa con jardín y al lado del río situada en San Miguel, calle del General Tolano, núm. 14, duplicado; darán razon en la calle de Cáncer, número 2, San Sebastian. 0

Se alquila para 1.º de junio, la casa con jardín y al lado del río situada en San Miguel, calle del General Tolano, núm. 14, duplicado; darán razon en la calle de Cáncer, número 2, San Sebastian. 0

Se alquila para 1.º de junio, la casa con jardín y al lado del río situada en San Miguel, calle del General Tolano, núm. 14, duplicado; darán razon en la calle de Cáncer, número 2, San Sebastian. 0

Se alquila para 1.º de junio, la casa con jardín y al lado del río situada en San Miguel, calle del General Tolano, núm. 14, duplicado; darán razon en la calle de Cáncer, número 2, San Sebastian. 0

Se alquila para 1.º de junio, la casa con jardín y al lado del río situada en San Miguel, calle del General Tolano, núm. 14, duplicado; darán razon en la calle de Cáncer, número 2, San Sebastian. 0

Se alquila para 1.º de junio, la casa con jardín y al lado del río situada en San Miguel, calle del General Tolano, núm. 14, duplicado; darán razon en la calle de Cáncer, número 2, San Sebastian. 0

Se alquila para 1.º de junio, la casa con jardín y al lado del río situada en San Miguel, calle del General Tolano, núm. 14, duplicado; darán razon en la calle de Cáncer, número 2, San Sebastian. 0

Se alquila para 1.º de junio, la casa con jardín y al lado del río situada en San Miguel, calle del General Tolano, núm. 14, duplicado; darán razon en la calle de Cáncer, número 2, San Sebastian. 0

Se alquila para 1.º de junio, la casa con jardín y al lado del río situada en San Miguel, calle del General Tolano, núm. 14, duplicado; darán razon en la calle de Cáncer, número 2, San Sebastian. 0

Se alquila para 1.º de junio, la casa con jardín y al lado del río situada en San Miguel, calle del General Tolano, núm. 14, duplicado; darán razon en la calle de Cáncer, número 2, San Sebastian. 0

Se alquila para 1.º de junio, la casa con jardín y al lado del río situada en San Miguel, calle del General Tolano, núm. 14, duplicado; darán razon en la calle de Cáncer, número 2, San Sebastian. 0

Se alquila para 1.º de junio, la casa con jardín y al lado del río situada en San Miguel, calle del General Tolano, núm. 14, duplicado; darán razon en la calle de Cáncer, número 2, San Sebastian. 0

Se alquila para 1.º de junio, la casa con jardín y al lado del río situada en San Miguel, calle del General Tolano, núm. 14, duplicado; darán razon en la calle de Cáncer, número 2, San Sebastian. 0

Se alquila para 1.º de junio, la casa con jardín y al lado del río situada en San Miguel, calle del General Tolano, núm. 14, duplicado; darán razon en la calle de Cáncer, número 2, San Sebastian. 0

Se alquila para 1.º de junio, la casa con jardín y al lado del río situada en San Miguel, calle del General Tolano, núm. 14, duplicado; darán razon en la calle de Cáncer, número 2, San Sebastian. 0

Se alquila para 1.º de junio, la casa con jardín y al lado del río situada en San Miguel, calle del General Tolano, núm. 14, duplicado; darán razon en la calle de Cáncer, número 2, San Sebastian. 0

Se alquila para 1.º de junio, la casa con jardín y al lado del río situada en San Miguel, calle del General Tolano, núm. 14, duplicado; darán razon en la calle de Cáncer, número 2, San Sebastian. 0

Se alquila para 1.º de junio, la casa con jardín y al lado del río situada en San Miguel, calle del General Tolano, núm. 14, duplicado; darán razon en la calle de Cáncer, número 2, San Sebastian. 0

Se alquila para 1.º de junio, la casa con jardín y al lado del río situada en San Miguel, calle del General Tolano, núm. 14, duplicado; darán razon en la calle de Cáncer, número 2, San Sebastian. 0

Se alquila para 1.º de junio, la casa con jardín y al lado del río situada en San Miguel, calle del General Tolano, núm. 14, duplicado; darán razon en la calle de Cáncer, número 2, San Sebastian. 0

Se alquila para 1.º de junio, la casa con jardín y al lado del río situada en San Miguel, calle del General Tolano, núm. 14, duplicado; darán razon en la calle de Cáncer, número 2, San Sebastian. 0

Se alquila para 1.º de junio, la casa con jardín y al lado del río situada en San Miguel, calle del General Tolano, núm. 14, duplicado; darán razon en la calle de Cáncer, número 2, San Sebastian. 0

Se alquila para 1.º de junio, la casa con jardín y al lado del río situada en San Miguel, calle del General Tolano, núm. 14, duplicado; darán razon en la calle de Cáncer, número 2, San Sebastian. 0

Se alquila para 1.º de junio, la casa con jardín y al lado del río situada en San Miguel, calle del General Tolano, núm. 14, duplicado; darán razon en la calle de Cáncer, número 2, San Sebastian. 0

Se alquila para 1.º de junio, la casa con jardín y al lado del río situada en San Miguel, calle del General Tolano, núm. 14, duplicado; darán razon en la calle de Cáncer, número 2, San Sebastian. 0

Se alquila para 1.º de junio, la casa con jardín y al lado del río situada en San Miguel, calle del General Tolano, núm. 14, duplicado; darán razon en la calle de Cáncer, número 2, San Sebastian. 0

Se alquila para 1.º de junio, la casa con jardín y al lado del río situada en San Miguel, calle del General Tolano, núm. 14, duplicado; darán razon en la calle de Cáncer, número 2, San Sebastian. 0

Se alquila para 1.º de junio, la casa con jardín y al lado del río situada en San Miguel, calle del General Tolano, núm. 14, duplicado; darán razon en la calle de Cáncer, número 2, San Sebastian. 0

Se alquila para 1.º de junio, la casa con jardín y al lado del río situada en San Miguel, calle del General Tolano, núm. 14, duplicado; darán razon en la calle de Cáncer, número 2, San Sebastian. 0

Se alquila para 1.º de junio, la casa con jardín y al lado del río situada en San Miguel, calle del General Tolano, núm. 14, duplicado; darán razon en la calle de Cáncer, número 2, San Sebastian. 0

MEDICAMENTOS DOSIMETRICOS BURGGRÆVE-CHANTEAUD

Gránulos preparados con los Alcaloides, los Productos químicos más puros, tales como: la Aconitina, la Escitina, la Escitamina, la Morfina, la Quina, el Sulfato de Calcio, etc.

IRRIGADOR del D' ÉGUISIER

Tollay, Martin y Leblanc. CASA DEL INVENTOR. PARIS, 7, calle Cadet, 7, PARIS.

HongKong and Shanghai Banking Corporation

Capital pagado. pfs. 7.500.000. Fondo de reserva. » 4.400.000. Reserva para equiparaciones de dividendos. » 400.000. Responsabilidad ulterior de los accionistas. » 7.500.000.

JUNTA DIRECTIVA. A. P. Mac Ewen Esq., presidente. (Sres. Hollyday Wise y C.) F. D. SASSOON Esq., vice-presidente. (Sres. D. Sassoon Sons y C.) H. L. DALRYMPLE Esq. » (Sres. Birley Dalrymple y C.) H. HOPKINS Esq., » (Sres. Siemssen y C.) M. GROTE Esq., » (Sres. Melchers y C.) Hon. W. KESWICK Esq., » (Sres. Jardine Matheson y C.) A. M. C. IVER Esq., » (P. y O. S. N. y Comp.) M. E. SASSOON Esq., » (Sres. E. D. Sassoon y C.) W. H. FORBES Esq., » (Sres. Russell y C.) C. D. BOTTOMLEY Esq., » (Sres. D. L'apraix y C.)

OFICINA principal, en Hongkong. THOMAS JACKSON Director gerente. SUCURSALES Y AGENCIAS. Londres. París. Madrid. Lyon. Marsella. Hamburgo. Hong-kong. Shanghai. Hankow. Foochow. Tientsin. Nueva-York. San Francisco. Boston. Sancho. Bombay. Calcuta. Singapur. Batavia. Yokohama. Hioo. Manila. Iloilo. AGENCIA EN LONDRES. London and County Bkg. Co. Ltd. AGENCIA EN MANILA. Plaza de San Gabriel.

BOTICA DE D. PABLO SARTORIUS

25.—ESCOLTA.—25.

VINO y JARABE de DUSART de Lactofosfato de cal

Las experiencias de los más acreditados médicos del mundo entero han demostrado que el lactofosfato de cal en el estado soluble, tal como existe en el vino y el jarabe de Dusart, es en todos los períodos de la vida, el reconstituyente por excelencia del cuerpo humano.

HIERRO DEL D' GIRARD

La Academia de Medicina de Paris ha comprobado en una memoria sobre sus trabajos, que el Hierro del Doctor Girard, destruye completamente la Constipación, y cura con rapidez: La Clorosis, La Pérdida de las fuerzas, La Anemia, El Histerismo, El empozoamiento de la Sangre, La irregularidad de la menstruación, Los Dolores de estómago, Las Almorranas.

CÁPSULAS DE GRIMAULT Y Cº MÁTICO

Resultado infalible del método para curar la Gonorrea, sin cansar ni molestar el estómago, efecto que producen todas las Cápsulas de Copaiba líquida. Depósito en Paris, Casa GRIMAULT y Cº, 8, rue Vivienne y en las PRINCIPALES BOTICAS Y DROGUERIAS.

LA NEW YORK LIFE INSURANCE COMPANY.

Compañía de seguros sobre la vida. Activo. pfs. 56.000.000. Sobrante. » 10.000.000. ESTABLECIDA EN 1845.—PURAMENTE MUTUA. Peele, Hubbell y Comp. Agentes en Manila.

VILLA DE PARIS.

REAL, 37.—MANILA. Gran depósito de los legítimos chocolates de Matias Lopez, de Madrid. A 4, 5, 6 y 8 rs. libra. REMESAS MENSUALES. 10,13,16

CAPOTES IMPERMEABLES de muy buena calidad. PARAGUAS DE SEDA, varias clases. Sombreros de fieltro para Caballeros y de varias y elegantes formas para niños.

LA PUERTA DEL SOL.

MANILA É ILOILO. 2; VERMOUTH DE TORINO DE LA CASA

MARTINI SOLA Y Cº. Premiado con la MEDALLA DE ORO en la última exposición de Paris. VENDE SUS AGENTES para las Islas Filipinas, C. Lutz y Cº.

Cada botella lleva en la etiqueta de la casa importadora la firma de la casa Martini Sola y Cº, para especial garantía en legitimidad y directa procedencia.

CHOCOLATES, TONICO ORIENTAL.

Para tomarlo bueno y a satisfacción, es preciso sean las de la FABRICA DE LA BILBAINA que se expenden a los precios de 2, 3, 4, 5 y 6 reales en todos los almacenes de la capital y los principales de provincias. El crédito de que goza hace ya más de 20 años sostenido por su buena calidad a causa del esmero que se emplea en la elección del cacao y azúcar, únicos componentes que se usan para su confección, la limpieza para su elaboración y su buena calidad, hace que se recomiende a los que recién llegados de la Península desconocen verdaderamente las ventajas de un buen chocolate, tanto más en un país que como este, es tan conveniente cargar poco el estómago de alimentos de difícil digestión.



EL GRAN RESTAURADOR DEL CABELLO. Extirpa la caspa, cura todas las afecciones de la piel del cráneo y conserva, aumenta y hermosa admirablemente el pelo.

LA CASTELLANA.

Acaba de despachar de la Aduanas: Caviar de Rusia en latas. Sauerkraut, quesos de Gruyere, platobola y americano; lenguas de cordón en salmuera, se venden por libras cosa muy buena. Jamoncitos pequeños de York, latas de remolacha, nabos y zanahorias; habichuelas en baba; habas secas. Nocedalinis; habichuelas, Nocedal; lentejas Lander; tocino con magro y sinél; velas para oficinas de Rusia tan conocidas en el mercado, chocolates superiores de E. Guillard bien conocidos del público a 2, 3, 4, 5 y 6 rs libra con y sin canela y con doble triple vainilla, etc. etc. 16,19,22

TEATRO DE TONDO.

Compañía lirico-dramática dirigida por DON CARLOS RODRIGUEZ. Funcion para hoy sábado 16 del corriente a las nueve de su noche. PROGRAMA 1.º Sinfonia. 2.º La bonita comedia en un acto: LA CASA DE CAMPO 3.º Segunda representación de la zarzuela LA COLEGIALA. 4.º La aplaudida zarzuela buf: ¡CASCABELS! Precios:—Los de costumbre.

LOSAS DE MARNOL

BLANCAS DE ITALIA Y NEGRAS DE BELGICA. Venden los que suscriben y se encargan de su colocacion, pulimento, recorte y ajuste, disponiendo al efecto de inteligentes operarios. dmy RODRERA Y Cº Marmolistas de la Real Casa

MADERAS

de todas clases, aserradas y en trozos, se venden a precios bajos en la tableria de San Sebastian. dmy Manuel Rosado.

ZAPATOS

Elegantes de raso para señoras, propios para el próximo baile, en el BAZAR ESPAÑOL. Escolta. 12,14,16

Se desea adquirir

una placa de San Hermenegildo, el que quiera enagenarse de ella, conteste a este anuncio. 2

Se vende un carruaje victoriano en buen estado de uso: Plaza de Santa Ana, 24: Intervencion de Marina, darán razon. 2

MANILA. Imp. de RAMIREZ y GIRARDIER, editores periódicos.